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REPUBLICA MOLDOVA
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SUMMARY

 The results of information building in the Republic of Moldova in the era of 
information globalization are generally described in this article. The indicators 
and forecasts of ICT-sector are also reviewed.

Key words: information globalization, the steps of globalization, building of 
information society.

Introducere

La finele mileniului trecut, mapa-
mondul a fost acoperit de un al doilea 
(după cel de putere monopolară) val 
profund de schimbări radicale оn 
societate – globalizarea, punctul cul-
minant al căreia a revenit sfоrşitului 
secolului trecut şi оnceputului celui 
nou. Оn aceeaşi perioadă, Moldova a 
procedat la trecerea fundamentală către 
statalitate, suveranitate şi democraţie, 
trecerea de la economia administrativă 
la cea de piaţă, de la autarhie economică 
spre integrare оn economia globală, 
de la epoca industrială către ep-
oca informaţională. Esenţa acestor 
transformări se bazează pe revoluţia 
оn tehnologiile informaţionale (cipuri, 
calculatoare, comunicaţii, Internet), 

оn general, iar pentru Moldova, оn 
particular – pe realizarea proiectelor de 
constituire a Sistemului Informaţional 
Naţional. Оn acest sens, revoluţia 
menţionată a avut un impact asupra 
statului nostru comparabil cu saltul 
industrial postbelic, pilonul căruia l-a 
constituit producerea şi distribuirea 
energiei. Prezentul articol reflectă 
abordarea autorului a conţinutului şi 
direcţiilor principale de dezvoltare a 
comunităţii internaţionale оn epoca 
globalizării informaţionale, оn general, 
şi a Republicii Moldova, оn particular, 
precum şi a bilanţurilor dezvoltării 
informaţionale a ţării noastre.

Reieşind din scopurile оnaintate, 
оn lucrare se propune soluţionarea 
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următoarelor sarcini: оn primul 
rоnd, definirea esenţei societăţii 
informaţionale, direcţiilor sale pri-
oritare de dezvoltare şi a provocărilor 
implicite; оn cel de-al doilea rоnd, 
prezentarea bilanţurilor edificării şi 
dezvoltării societăţii informaţionale оn 
Republica Moldova, evaluate оn baza 
cercetărilor de sistem şi a realizării 
Strategiei Naţionale de edificare a 
societăţii informaţionale „Moldova 
Electronică”, оn cel de-al treilea rоnd, 
reflectarea indicatorilor şi pronosticur-
ilor de dezvoltare a sectorului TIC al 
Republicii Moldova. 

1.	Esenţa societăţii informaţionale, 
direcţiile ei prioritare de dezvoltare şi 
provocările implicite. Majoritatea auto-
rilor identifică termenul de globalizare 
cu procesul de contopire a economiilor 
naţionale оntr-un sistem mondial unic, 
bazat pe noile facilităţi ale transferului 
de capitaluri, cu o nouă deschidere 
a lumii, cu revoluţia tehnologică, 
ataşamentul ţărilor industriale dez-
voltate faţă de liberalizarea circulaţiei 
mărfurilor şi capitalurilor pe baza 
apropierii comunicative, cu revoluţia 
ştiinţifică planetară, mişcările sociale 
interetnice, cu noile tipuri de transport, 
saltul оn dezvoltarea comunicaţională, 
cu internaţionalizarea educaţiei. Оn 
opinia specialiştilor, globalizarea 
presupune nişte obligaţiuni pe care 
urmează să şi le asume toate statele. 
Оn legătură cu dezvoltarea prioritară 
a tehnologiilor informaţionale оn pro-
cesul de globalizare, Carta adoptată 
la 22 iunie 2000 poartă denumirea de 
Carta de la Okinava privind societatea 

informaţională globală.
Este cert faptul că toată istoria 

mondială este o totalitate de paşi mai 
lenţi şi mai rapizi ai statelor şi popoare-
lor оn direcţia apropierii globale. 
Ritmurile acestei apropieri au fost 
accelerate оn mod revoluţionar doar 
de cоteva ori. Оn primul caz, acest 
lucru s-a produs la hotarul secolelor 
XIX şi XX cоnd ţările au intrat оn faza 
apropierii active pe faza dezvoltării 
accelerate a comerţului şi investiţiilor, 
repartizării legăturilor internaţionale la 
nivel global datorită vapoarelor, telegra-
fului (telefonului) şi a conveierului. O 
a doua naştere a globalizării a marcat 
sfоrşitul anilor şaptezeci ai secolului 
trecut оn urma revoluţiei extraordinare 
produse оn modernizarea mijloacelor 
de transportare оn cosmos a aparatelor 
cu rază globală de acţiune (mijloace de 
transportare a informaţiei), precum 
şi a informaticii, telecomunicaţiilor şi 
a prelucrării numerice a informaţiei 
(forme de transportare a informaţiei). 

Provocările economice au un im-
pact benefic asupra teritoriilor glo-
balizate, din care fac parte anclavele 
bogate оn resurse, potenţial ştiinţific 
sau infrastructură dezvoltată. Cel mai 
frecvent categoria teritoriilor global-
izate este atribuită metropolelor cu 
spaţiile aferente, orăşelelor ştiinţifice 
create conform unor proiecte speciale, 
precum şi zonelor economice libere.

Cele menţionate au contribuit оn 
2001 la luarea deciziei de către conduc-
erea Republicii Moldova privind edifi-
carea societăţii informaţionale bazate 
pe Sistemul informaţional naţional. 
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La acest moment proiectul constituirii 
Sistemului informaţional naţional era 
privit ca o oportunitate deosebită pen-
tru poporul moldovenesc, ca o şansă de 
afirmare оn realitatea contemporană. Şi 
această opţiune a fost justificată. Deja 
peste cinci ani Republica Moldova a 
preschimbat conţinutul său tehnologic şi 
bazele psihologico-morale. Acest proiect 
a devenit un instrument de identificare 
a statului nostru, atоt оn cadrul CSI, 
cоt şi al UE. Din alt punct de vedere – 
edificarea informaţională proliferează 
autoidentificarea poporului şi a statului 
оn оntregime, permite formarea grilei 
de coordonate, оn baza căreia republica 
оşi gestionează activitatea. Realizоnd 
proiectul de constituire a Sistemului 
informaţional naţional, Moldova se 
transformă şi se dezvoltă gradual.

2.	Unele bilanţuri ale edificării 
societăţii informaţionale оn Repub-
lica Moldova. Оn primul rоnd, au 
fost elaborate bazele metodologice ale 
edificării societăţii informaţionale şi 
informatizării ţării. Оn cel de-al doi-
lea rоnd, a fost implementat sistemul 
resurselor informaţionale integrate de 
bază, elemente ale căruia sоnt Registrul 
de stat al populaţiei, Registrul unităţilor 
de drept şi Sistemul informaţional 
naţional geografic. Оn cel de-al treilea 
rоnd, оn Republica Moldova a fost pusă 
temelia sistemului „Guvernul electron-
ic”, pilonul financiar-informaţional al 
căruia оl constituie Sistemul Naţional 
de prestare a serviciilor informaţionale 
publice şi a cunoştinţelor. 

Оn rоndul al patrulea, au fost real-

izate peste 450 de proiecte de creare a 
sistemelor informaţionale automatizate 
şi a locurilor automatizate de muncă de 
diferit tip şi nivel. Оn rоndul al cincilea, 
funcţionarea subsistemelor de bază ale 
Sistemului informaţional naţional la 
momentul actual este asigurată de către 
şaizeci de acte juridico-normative. Оn 
rоndul al şaselea, оn mod accelerat se 
constituie sistemul de instruire a locuito-
rilor Moldovei pentru viaţă şi activitate 
оn societatea informaţională, precum 
şi accesul populaţiei şi al businessului 
la informaţia din Depozitul central de 
date. 

Оn rоndul al şaptelea, оn scopul 
integrării  spaţiului  colaborării 
informaţionale şi asigurării susţinerii 
оn realizarea proiectelor de informa-
tizare se extinde reţeaua relaţiilor de 
оnţelegeri juridice privind colabo-
rarea informaţional-metodologică şi 
informaţional-tehnologică cu alte state. 
Оn rоndul al optulea, administrarea 
procesului de edificare informaţională 
оn Republica Moldova se efectuează оn 
cadrul Strategiei Naţionale de edificare 
a societăţii informaţionale „Moldova 
Electronică”, al Planului respectiv de 
acţiuni şi se caracterizează prin sporirea 
unui şir de indici economici. 

Оncheiere. Volumul de lucru efec-
tuat şi rezultatele obţinute au permis 
Republicii Moldova să ocupe locul pa-
tru оntre ţările CSI, fiind devansată de 
Rusia, Ucraina şi Belarus, la capitolul 
dezvoltării structurii informaţionale şi 
a indicilor de „pregătire electronică”, să 
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obţină o stare stabilă a securităţii publice, urmată de dezvoltare social-economică; 
să demareze procesul de renovare a spaţiului infoinovaţional social-economic şi 
cultural. Sarcina de bază a dezvoltării Republicii Moldova pоnă оn 2016 constă 
оn crearea sistemului naţional de prestare a serviciilor informaţionale publice şi 
a cunoştinţelor. 
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